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12. Sitzung des Gemeinderates vom 12.12.2019 

 
Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift Nr. 11/2019 
vom 14.11.2019 
Die Sitzungsniederschrift der öffentlichen Sitzung Nr. 11/2019 vom 
14.11.2019 wurde den Gremiumsmitgliedern gemeinsam mit der Sit-
zungsladung über das RIS zur Verfügung gestellt. Sie wurde einstim-
mig ohne Einwendungen genehmigt.  
Aufstellung des Bebauungsplanes "Kirchenblick"; hier: Aufstel-
lungsbeschluss 
Eingangs zu diesem Tagesordnungspunkt einigte man sich auf die 
Bezeichnung „Baugebiet Mitte“ als offizielle Bezeichnung für die 
Durchführung des Bauleitplanverfahrens. Der Vorsitzende stellte 
hierzu dem Gemeinderat einen neuen Entwurf des Büros Rinner auf-
grund der Beratungen in der Novembersitzung vor. Wie hierzu seitens 
der Verwaltung erläutert wurde, handelt es sich bei dem zu fassenden 
Beschluss lediglich um den Einstieg in das Bebauungsplanverfahren. 
Es wird lediglich der Umgriff festgelegt und die von der Planung be-
troffenen Grundstücke genannt. Zur Sicherung der städtebaulichen 
Entwicklung bzw. Ortsentwicklung fordert das Landratsamt Rottal-Inn 
die Aufstellung eines Bebauungsplans nach § 13 a des Baugesetz-
buches (BauGB). Der Gemeinderat beschloss diesbezüglich einstim-
mig die Aufstellung des Bebauungsplanes „Baugebiet Mitte“ gemäß 
§ 13 a des Baugesetzbuches (BauGB).  
Bauantrag: Langreiter Claudia - Errichtung einer offenen Über-
dachung mit Einzäunung auf Fl-Nr. 74/13 der Gemarkung Gerats-
kirchen 
Wie der Vorsitzende hierzu ausführte, wurde der Bauantrag bereits in 
der Junisitzung behandelt. Er ging bei der Verwaltungsgemeinschaft 
Massing am 23.05.2019 ein; nicht vollständig waren dabei die erfor-
derlichen Nachbarunterschriften. Diese bzw. die ergangenen Stel-
lungnahmen liegen nunmehr in der Gänze vor. Das Vorhaben befin-
det sich innerhalb der im Zusammenhang bebauten Ortsteile 
(§ 34 BauGB). Die Umgebungsbebauung entspricht einem Mischge-
biet nach § 6 BauNVO. Dort ist das Vorhaben gem. § 6 Abs. 2 
Nr. 2 BauNVO allgemein zulässig. Es fügt sich weiterhin hinsichtlich 
des Maßes der baulichen Nutzung, der Bauweise und der Grund-
stücksfläche, die überbaut werden soll, in die Eigenart der näheren 
Umgebung ein. Die ggf. erforderliche Erschließung ist gesichert. Der 
Gemeinderat erteilte einstimmig das erforderliche Einvernehmen zum 
Bauantrag. Eine Beurteilung im Hinblick auf immissionsrechtliche Be-
lange (Lärmschutz gegenüber Nachbarn) seitens der Gemeinde ist 
damit nicht verbunden. 
Festsetzung der Steuerhebesätze für das Haushaltsjahr 2020 
(Gewerbesteuer, Grundsteuer A und B) 
Wie in jedem Jahr mussten die Hebesätze für Grund- und Gewerbe-
steuer für das anstehende Haushaltsjahr festgelegt werden. Auch im 
Haushaltsjahr 2020 soll dabei keine Anhebung der Steuersätze statt-
finden. Der Gemeinderat beschloss im Vorgriff auf die Haushaltssat-
zung und den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2020 einstimmig 
folgende Steuersätze (Hebesätze): 
1. Grundsteuer 
a) für die land- und forstwirtschaftliche Betriebe (A) 350 v. H. 
b) für die Grundstücke B        350 v. H. 
2. Gewerbesteuer         350 v. H. 
Wasserversorgung Ortsteil Furth Gemeinde Pleiskirchen - Infos 
hierzu 
Der Vorsitzende berichtete hierzu über ein Gespräch mit der Rechts-
aufsicht des Landratsamts Rottal-Inn im Hinblick auf die Anschluss-
nehmer im Gemeindeteil Furth, Gemeinde Pleiskirchen. Zur Historie: 
Begonnen hat die Maßnahme im Jahr 2008, nachdem das ein Anwe-
sen aufgrund schlechter Wasserwerte dem Landratsamt Altötting ge-
genüber eine Lösung anbieten musste. Die Erschließung des Anwe-
sens mit einer Wasserversorgung konnte mit Verbindung des Baus 
einer Abwasserleitung Richtung Braunsberg mit erstellt werden. Glei-
ches gilt für den Anschluss eines weiteren Anwesens 2009. Um dies 
auch rechtlich abzusichern, dass der Ortsteil Furth an die öffentliche 
Trinkwasserversorgungsanlage der Gemeinde angebunden wird, ha-
ben die Gemeinden Pleiskirchen und Geratskirchen eine entspre-
chende Zweckvereinbarung abgeschlossen. Zum einen um eine ge-
nerelle Regelung über den Wasserbezug zu treffen und zum anderen, 
dass seitens Geratskirchen der satzungsgemäße Anschluss- und Be-
nutzungszwang nicht ausgeübt wird. Ein Anschluss erfolgt nur auf An-
trag. 2017 hat dann bereits die Gemeinde Geratskirchen Investitionen 

beim Ausbau des Ortsnetzes geleistet, um weiteren Anträgen auf An-
schluss gerecht werden zu können. Weitere Erläuterungen zu diesem 
Thema erfolgten durch den 1. Bürgermeister in nichtöffentlicher Sit-
zung.  
Erforderliche Reparaturarbeiten an den bestehenden Schnee-
pflügen 
Der Verwaltung lag zum Sitzungszeitpunkt eine Rechnung der 
Fa. Reiter vor. In dieser wurden diverse Instandhaltungsarbeiten an 
den gemeindlichen Schneepflügen in Höhe von 5.042,24 € in Rech-
nung gestellt. Wie der Vorsitzende hierzu weiter ausführte, ist ferner 
eine neue Bereifung für den Fendt-Schlepper notwendig 
(ca. 5.000,00 €). Beide Ausgaben sind nicht im Haushalt veran-
schlagt. Seitens der Finanzverwaltung wurde ausdrücklich darauf ver-
wiesen, dass in den folgenden Haushaltsjahren über- und außerplan-
mäßige Ausgaben im Verwaltungshaushalt die notwendige Zufüh-
rung zum Vermögenshaushalt gefährden können. Der Gemeinderat 
bewilligte einstimmig die Auszahlung der Rechnung an die Firma Rei-
ter in Höhe von 5.042,24 €. Gleichzeitig genehmigte der Gemeinderat 
den Kauf incl. Montage neuer Reifen für den gemeindeeigenen 
Fendt-Schlepper. Die Auftragserteilung soll durch den 1. Bürgermeis-
ter erfolgen.  
Informationen des Bürgermeisters 
Gespräch mit dem Landratsamt Rottal-Inn „Kommunale Rechtsauf-
sicht“ wegen Beschluss Zuschussgewährung Zufahrt nach Bettstet-
ten. Das Gremium wird sich in der Januarsitzung erneut mit dieser 
Angelegenheit befassen.  

 

1. Sitzung des Gemeinderates vom 09.01.2020 
 

Antrag auf Vorbescheid Aigner Karl – Errichtung Einfamilien-
haus 
Mit Unterlagen vom 04.11.2019, eingegangen bei der Verwaltungs-
gemeinschaft Massing über das Landratsamt Rottal-Inn am 
05.12.2019, beantragt Herr Karl Aigner einen Vorbescheid hinsicht-
lich der Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Garage (Anfrage 
über die Bebaubarkeit) auf Fl-Nr. 1282 der Gemarkung Geratskir-
chen. Wie der Vorsitzende hierzu ausführte, wird der Antrag noch-
mals in der Februarsitzung behandelt, da am 24.1.2019 ein Ge-
sprächstermin beim Landratsamt- Kreisbauamt in der Angelegenheit 
stattfindet.  
Vergabe Ing. Leistungen zur Beantragung von wasserrechtli-
chen Erlaubnissen (Niederschlagswassereinleitung, Mischwas-
serbehandlung und Kläranlage 
Für die gemeindliche Abwasserbeseitigungsanlage bzw. für den Be-
trieb notwendige wasserrechtliche Erlaubnisse sind ausgelaufen bzw. 
laufen aus. Für die Vorlage bzw. den Antrag einer neuen wasserrecht-
lichen Erlaubnis sind zur Vorlage beim WWA und beim Landratsamt 
Rottal-Inn ausführliche und umfangreiche Unterlagen zu erstellen. 
Bereits im Vorfeld hierzu hat man deshalb mit dem Ing. Büro Kessler, 
Eggenfelden Kontakt aufgenommen um neue Unterlagen zur Antrag-
stellung erstellen zu lassen. Im Einzelnen müssen nachfolgende Un-
terlagen erarbeitet werden: Erstellung der genehmigungsfähigen An-
tragsunterlagen für die Neugenehmigung der Kläranlage; hier der 
Mischwasserentlastungen und der Niederschlagswassereinleitungen. 
Abstimmung mit den Fachbehörden und Erstellung aller erforderli-
chen rechnerischen Nachweise.  
Gründe: Die Gemeinde Geratskirchen betreibt eine Belebungsanlage 
zur Reinigung der gemeindlichen Abwässer. Es wird ausschließlich 
häusliches Abwasser bzw. vergleichbares betriebliches Abwasser 
eingeleitet. Angeschlossen an die Kläranlage sind Schmutz- und 
Mischwasserkanäle. Die Genehmigung der Mischwasserentlastun-
gen ist bereits abgelaufen. Die Genehmigung der Einleitung des ge-
reinigten Abwassers aus der Kläranlage endet demnächst. Für die 
bestehenden Niederschlagswassereinleitungen liegen teilweise Ge-
nehmigungen vor. Die neuen Genehmigungsanträge sollen beim 
Landratsamt Altötting bzw. Rottal-Inn eingereicht werden. Termin für 
die Vorlage des fertigen Genehmigungsantrages ist der 30.06.2020. 
Die wesentlichen Planungsziele sind im Ing. Vertrag beschrieben und 
erfasst und können so vereinbart werden. Grundlage für den Vertrag 
sind die allgemeinen Vertragsbestimmungen für Ing. Verträge (AVB-
Arch/Ing.) Die Überrechnung der Kläranlage erfolgt nach DWA Ar-
beitsblatt A 131. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Ing.-Vertrag 
mit dem Ing. Büro Georg Kessler in Eggenfelden vom 16.12.2019 für 
die Maßnahme Erstellung der Unterlagen für die wasserrechtlichen 
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Erlaubnisse zum Betrieb der Kläranlage in Geratskirchen, der Misch-
wasserbehandlung sowie der Niederschlagswassereinleitungen. 
Kindbezogene Kindergartenförderung für Kinder unter 2 Jahren 
(erhöhter Faktor bis zur Vollendung des 3. Lebensjahres) 
Nach Art. 21 BayKiBiG erfolgt eine staatliche Förderung kindbezo-
gen. Sie wird vom Staat für jedes Kind gefördert, das auch die Ge-
meinde fördert und errechnet sich aus einem Produkt aus Basiswert 
(wird jedes Jahr neu berechnet), Gewichtungsfaktor und Buchungs-
zeit. Für Kinder unter 3 Jahren in der Betreuung in einer Krippe gilt 
der Faktor 2,0, mit dem gefördert wird (Art. 21 Abs. 5 Satz 1 1. Spie-
gelstrich BayKiBiG). Bei Kindern von 3 Jahren bis zum Schuleintritt 
der Faktor 1,0, sofern nicht andere Gewichtungsfaktoren zutreffen.  
Die Kindertagesstätte Mitterskirchen, welche nunmehr unter der Trä-
gerschaft des Caritasverbandes Passau betrieben wird, hat nunmehr 
darum gebeten, dass für diese v. b. Kinder, die das dritte Lebensjahr 
vollenden, auch künftig bis zum Ende eines jeden Kindergartenjahres 
die Förderung mit dem Gewichtungsfaktor 2,0 beibehalten bleibt. Mit 
dieser erhöhten Förderung soll die Betreuung der Kinder verbessert 
werden. Wenn die Gemeinde einer Förderung zustimmt, dann fördert 
auch der Freistaat Bayern mit dem Faktor 2,0, d. h. die Gemeinde 
kann die höhere eigene Förderung auch gegenüber dem Freistaat bei 
der Endabrechnung geltend machen. Der Gemeinderat beschloss, 
dass künftig generell der Faktor 2,0 über die Vollendung des 3. Le-
bensjahres hinaus bis zum Ende des jeweiligen Kindergartenjahres 
anzuwenden ist.  
Widmung Zufahrtsstraße nach Bettstetten zum öffentlichen 
Feld- und Waldweg 
Der Gemeinderat beschloss gemäß Art. 6 .i.V. mit Art. 53 Nr.1 und 
Art. 54 Abs.3 des BayStrWG die Zufahrt zum Gemeindeteil Bettstet-
ten zum ausgebauten Feld- und Waldweg zu widmen Anfangspunkt 
ist die Einmündung in die Kreisstraße PAN 30 bei km 0,000 Endpunkt 
Anwesen Bettstetten Hs. Nr.2. Die Straße/Weg ist in das Bestands-
verzeichnis für öffentliche Feld- und Waldwege einzutragen. Gleich-
zeitig wurde der in der Sitzung vom 14.11.2019 unter TOP 6 gefasste 
Beschluss in v.b. Angelegenheit aufgehoben.  
Antrag Gruber Reinhard über Regelung der Brennzeiten von 
Straßenlampen – Umstellung auf LED  
Dem Gemeinderat lag hierzu ein schriftlicher Antrag von Gemeinde-
ratsmitglied Reinhard Gruber vom 12.12.2019 vor. Es wird beantragt 
a) die Brennzeiten der Straßenlampen im Bereich der Gemeinde Ge-
ratskirchen teilweise abzuschalten und bei verschiedenen Brennzel-
len die Einschaltdauer zu verkürzen = Abschaltung zwischen 
23.00 Uhr und 4.30 Uhr. Dies hätte zunächst eine Kostensenkung für 
die Gemeinde zur Folge. Ferner wäre es ein Beitrag der Gemeinde 
zum Thema „Klimawandel“. In diesem Zusammenhang beantragt er 
ferner, ob es nicht sinnvoll wäre, die Straßenbeleuchtungsanlage im 
gesamten auf LED umzustellen. Seitens der Verwaltung wird Kontakt 
mit der Bayernwerk AG aufgenommen um konkrete Daten auch be-
züglich einer evtl. Förderung zu erhalten. Einig war sich das Gre-

mium, dass das Abschalten einzelner Straßenlampen bzw. das Ab-
schalten im Gesamten z. B. für die Zeit von 23.00 Uhr und 4.30 Uhr 
eine Einsparung bei den Stromkosten mit sich bringt. Aufgrund der 
fortgeschrittenen Technik bei der LED-Beleuchtung ist von den der-
zeit anfallenden Stromkosten für die Straßenbeleuchtung in Höhe von 
ca. 10.000,00 € mit einer Einsparung von ca. 80 % zu rechnen. Die 
Umstellung auf LED-Beleuchtung würde jedoch umgekehrt zunächst 
in puncto Investitionskosten nicht unwesentlich den Haushalt belas-
ten. Dabei müssten im Vorfeld mit der Bayernwerk AG die einzelnen 
Brennstellen begutachtet werden, ob es z. B. ausreichend ist nur den 
Lampenkopf ohne Austausch von Masten zu wechseln. Es ist davon 
auszugehen, dass eine Amortisierung durchschnittlich nach ca. 
6 Jahren eintritt.  
Erfrischungsgeld für Wahlhelfer – Gemeinde-Und Landkreis-
wahlen 
Der Gemeinderat gewährt den für die Gemeinde- und Landkreiswah-
len tätigen ehrenamtlichen Wahlhelfern eine Entschädigung / ein Er-
frischungsgeld in Höhe von einmalig 50,00 €/Person. 
Informationen des Bürgermeisters 
Umsatzsteuerpflicht für die öffentliche Trinkwasserversor-
gungsanlage und Photovoltaikanlage: Die Verwaltung informierte 
den Gemeinderat vom Schreiben(Mail) des Steuerbüros Zieglmeier-
Treuhand, Landshut an Herrn Strohmayer vom 11.12.2019 über den 
Sachstand in Sachen Umsatzsteuerpflicht für die öffentliche Trink-
wasserversorgungsanlage der Gemeinde Geratskirchen und für den 
Betrieb der Photovoltaikanlage an der Kläranlage. Es sollen nunmehr 
durch die Zieglmeier Treuhand entsprechende Steuererklärungen für 
die Jahre 2012 bis 2018 abgegeben werden. Die konkreten Steuer-
berechnungen und Anlagen werden von der Zieglmeier-Treuhand 
aufbereitet und dem Finanzamt vorgelegt. 

 

Hinweis der Gemeindeverwaltung 
 

Das nächste Rathaus Journal erscheint am  
Freitag, 28.02.2020. Text- und Bildbeiträge sowie 
Anzeigen bis spätestens Dienstag, 11.02.2020 
09.00 Uhr in der Gemeindeverwaltung Massing bei 
Marion Brunnmeier oder Tanja Müller abgeben o-
der per E-Mail senden an  

rathausjournal@massing.de 
 
Wir möchten Sie darauf hinweisen, dass zu spät 
(nach Redaktionsschluss) eingereichte Text- und 
Bildbeiträge sowie Anzeigen aufgrund Terminfristen 
nicht mehr berücksichtigt werden können. 
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Wir gratulieren: 
Theresia Dechantsreiter zum 80. Geburtstag am 11.01.2020 

Georg Schwareiter zum 80. Geburtstag am 15.01.2020 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Weihnachtsfeier und Schülerehrung der  
Gemeinde Geratskirchen 

 
Die Gemeinde beging am 19. Dezember ihre alljährliche 
Weihnachtsfeier dieses Mal in Unterdietfurt, beim Huber-
wirt. Die eintreffenden Gäste wurden mit einem Glas Glüh-
wein im gemütlichen Innenhof begrüßt. 
Gleich zu Beginn der Feierlichkeiten erhoben sich die 
Gäste von ihren Plätzen und gedachten in einer Schweige-
minute des verstorbenen Wirts Fred Lehner. Als musikali-
sche Umrahmung spielten Anna und Kilian Strohmeier mit 
ihrer Cousine auf ihren Blasinstrumenten einige Weih-
nachtslieder. Hier betonte Bürgermeister Gaßlbauer, dass 
die Geschwister bei einem Musikwettbewerb ein sehr gutes 
Ergebnis erzielt haben. Nach dem guten Essen ließ Johann 
Gaßlbauer das vergangene Jahr bei einer Präsentation Re-
vue passieren, vom gelungenen Bau der Straße Deckstadt 
– Freineck über den Baubeginn einiger Parzellen am 
„Schloßbergring“ bis zu den Planungen der Bebauung am 
ehemaligen „Ertl-Gelände“. Der Bürgermeister bedankte 
sich bei Konrad Bauer für seine 25 jährige tatkräftige Un-
terstützung im Gemeinderat und als 2. Bürgermeister. Der 
neue Bauhofmitarbeiter Andreas Untermaierhofer, der seit 
Oktober in der Gemeinde tätig ist, wurde auch noch vorge-
stellt. Herr Fürlauf wurde für seine 15-jährige Tätigkeit bei 
der Gemeinde geehrt. Im Anschluss an den Rückblick wur-
den 6 Schüler für hervorragende Ergebnisse bei den ver-
schiedensten Abschlüssen geehrt, wobei bis auf 2 Schüler 
leider alle verhindert waren: 

Markus Klinge:  für das Abitur am Karl-von-Closen-Gym-
nasium mit einem Notendurchschnitt von 1,8 
Stefan Kronberger:  für den Abschluss zum staatlich ge-
prüften Techniker in der Fachrichtung Metallbau mit einem 
Notendurchschnitt von 1,6 
Alina Mayer:  für den Abschluss an der Maria-Ward-Real-
schule mit einem Notendurchschnitt von 1,18 
Julia Naglmeier: für das Abitur am Maria-Ward-Gymna-
sium mit einem Notendurchschnitt von 1,9 
Evi Schmid: für den Abschluss an der Maria-Ward-Real-
schule mit einem Notendurchschnitt von 1,92 
Florian Thalhammer: für den Abschluss zum staatlich ge-
prüften Techniker in der Fachrichtung Elektrotechnik mit ei-
nem Notendurchschnitt von 1,08. 
Anschließend bedankte sich Bürgermeister Gaßlbauer bei 
den Gemeindebediensteten, dem Gemeinderat und den 
Mitarbeitern der Verwaltungsgemeinschaft Massing für die 
gute Zusammenarbeit im vergangenen Jahr. Auch Bürger-
meister und VG-Vorsitzender Josef Auer aus Massing rich-
tete Grußworte an die Gäste und betonte die stets gute und 
unkomplizierte Zusammenarbeit während seiner Amtszeit. 
Abschließend wünschte Johann Gaßlbauer noch ein frohes 
und besinnliches Weihnachtsfest und ein gesundes und 
glückliches Neues Jahr. 

 
Bildverweis: v.l. Pater Michael, 1. BGM Johann Gaßlbauer, Stefan Kron-
berger, Markus Klinge, 2. BGM Konrad Bauer 
Foto von Otto Winkler 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Besinnliche  Einstimmung aufs Fest 
 
Die Mitglieder des Geratskirchner Frauenkreises hielten am 9. 
Dezember ihre Adventfeier ab. Zu Beginn feierte man zusammen 
eine festliche Messe ganz im Zeichen von“ Maria Empfängnis“, 
die der Ortspfarrer Bernd Kasper zelebrierte. Anschließend gin-
gen alle ins Gasthaus Hofmark. Dort warteten im festlich ge-
schmückten Saal schon der heiße Punsch und Plätzchen auf die 
Frauen. Auch Pfarrer Bernd Kasper und Pater Michael nahmen 

Aus dem Meldeamt 
 

Im Dezember 2019 ergaben sich folgende Veränderungen: 
 

Zuzüge:     0   Wegzüge:   2 
Umzüge:    0   Geburten:   0 
Eheschließungen: 0   Sterbefälle:   1 

 
Einwohnerstand 31.12.2019: 

848 Einwohner mit Hauptwohnsitz 

 

Öffnungszeiten Rathaus wegen der  
Kommunalwahl am 15.03.2020 

 
Das Rathaus Geratskirchen hat am Faschingsdienstag 
vormittags geöffnet. Vor allem zur Einsichtnahme ins 
Wählerverzeichnis und zur Beantragung von Briefwahl-
unterlagen. 
 

Ab Erhalt der Wahlbenachrichtigungsbriefe (ca. KW 08) 
gelten folgenden Öffnungszeiten:  
Mo – Fr. 8 – 12 Uhr außer Mittwoch.  
Sie können dann Ihre Briefwahlunterlagen auch online 
beantragen mit dem aufgedruckten QR-Code oder un-
ter www.geratskirchen.de. 
Bitte beachten Sie die Öffnungszeiten des Rathauses 

Massing 
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an der besinnlichen Feier teil. Zum festlichen Ambiente des 
Abends trugen die drei Damen Theresia Grabmaier am Hackbrett, 
Heidi Demmelhuber mit Zither und Monika Maier mit der Gitarre 
einen erheblichen Anteil bei. Diesen weihnachtlichen Klängen 
lauschten etwa 60 anwesende Frauen .Nach der Begrüßung von 
Vereinsvorsitzender Marianne Schemmer lasen die Mitglieder der 
Vorstandschaft besinnliche und auch heitere Geschichten vor, so 
etwa die alljährliche Modenschau der weiblichen Dorfbewohnerin-
nen in der Christmette (Maria Kühnstetter), Auf`s Liacht zuageh 
(Claudia Lehner), Wünsche an`s Christkind und Gedanken an 
Weihnachten (Manuela Bachmaier),ein Weihnachtsgedicht (Anita 
Brandmüller) und s`Krippenkind (Rita Sommer). Als der besinnli-
che Teil zu Ende war, bedankte sich Marianne Schemmer bei den 
Mitgliedern der Vorstandschaft für die stets gute Zusammenar-
beit. Ein recht herzlicher Dank ging an die Mitwirkenden des 
Abends , die Plätzchenbäckerinnen, die mit ihren Backwerken 
den Abend versüßten. Es wurde auch Pfarrer Bernd Kasper und 
Pater Michael gedankt mit einer kleinen Aufmerksamkeit. Der an-
wesende Bürgermeister Hans Gaßlbauer richtete noch einige 
Worte an die Anwesenden. Auch ihm wurde mit einem kleinen 
Präsent gedankt. Mit einem gemeinsam gesungenen Schlusslied 
ließ man den Abend harmonisch ausklingen.  

 
Bild von links: Maria Kühnstetter, Rita Sommer, Claudia Lehner, Marianne 
Schemmer (Vorsitzende), Manuela Bachmaier und Anita Brandmüller 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Stockschützen blicken auf aktives Jahr zurück 
 
Auf ein erfolgreiches Jahr 2019 blickte die Stockschützenabtei-
lung des DJK-SV Geratskirchen bei ihrer Saisonabschlussfeier 
zurück, zu der die Abteilungsleitung kürzlich in die Stockschützen-
halle einlud. Wie Abteilungsleiter Josef Wimmer in seiner Rück-
schau berichtete, wurde an 23 Vereinsturnieren teilgenommen. 
Mit dem Holzlandcup sowie den Sommer- und Wintermeister-
schaften waren die Geratskirchner Stockschützen bei über 30 
Wettkämpfen im Einsatz. Sportlich herauszuheben war der Ge-
winn des Raiffeisenpokals, wo man sich gegen die Konkurrenz 
aus Massing, Unterdietfurt und Huldsessen durchsetzte sowie der 
erstmalige Gewinn des Holzland-Cups. Die Sommermeister-
schaften verliefen mit einem 4. Platz der 1. Mannschaft in der 
Kreisliga und einem 6. Platz der 2. Mannschaft in der Kreisklasse 
solide. Aufgrund von Umstrukturierungen musste man in der Win-
termeisterschaft nachträglich den Abstieg in die Kreisliga hinneh-
men, wie Josef Wimmer weiter ausführte. Neben einer Ortsmeis-
terschaft, welche sich mit 17 teilnehmenden Mannschaften einer 
Rekordbeteiligung erfreute und dem traditionellen Turnier zwi-
schen den Ortsvereinen veranstaltete der DJK-SV Geratskirchen 

zwei freie Stockturniere, an denen insgesamt 12 Vereine teilnah-
men. Erfreulich zeigte sich Abteilungsleiter Josef Wimmer über 
die deutlich gestiegene Trainingsbeteiligung im vergangenen 
Jahr. In seinem Ausblick ging er auf die am 02.02.2020 stattfin-
dende Ortsmeisterschaft im Mannschaftsschießen, die Winter-
meisterschaft am 09.02.2020 sowie das Turnier der Ortsvereine, 
das wahrscheinlich an einem Sonntag im März ausgetragen wird, 
ein. Im Anschluss folgte die Siegerehrung zur Einzelmeisterschaft 
durch 2. Abteilungsleiter Alexander Winkler. Als Vereinsmeister 
im Ziel- und Stockschießen durfte er dabei Abteilungsleiter Josef 
Wimmer beglückwünschen, welcher sich mit 130 Punkten vor Jür-
gen Waschlinger und Rudolf Bachmeier durchsetzte. Zudem 
wurde seit langem wieder eine Passivwertung im Ziel- und Stock-
schießen abgehalten. Diese gewann Josef May vor Christian Ru-
dolf und Sportverein-Gesamtvorstand Bernhard Hüttner. Orts-
meister im Lättlschießen wurde Hubert Dippl vor Claus Niederer 
und Richard Schmideder. Zum Schluss bedankte sich Abteilungs-
leiter Josef Wimmer bei allen Abteilungsmitgliedern für die tatkräf-
tige Unterstützung und ihr Engagement in einem für die Stock-
schützen aktiven Jahr 2019. Ein gemütliches Beisammensein mit 
Mittagessen und Kaffee und Kuchen rundete die Saisonab-
schlussfeier, unter deren Gästen sich auch Sportverein-Ehrenvor-
stand Anton Langreiter befand, feierlich ab. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die erfolgreichen aus der Einzelmeisterschaft v. l.: 
Josef May, Rudolf Bachmeier, Abteilungsleiter und Ortsmeister Josef 
Wimmer, Hubert Dippl, Jürgen Waschlinger und Abteilungsleiter Alexan-
der Winkler 

 
Angriff auf die Lachmuskeln 

Theaterverein bereitet sich auf neues Stück vor 
 
Auf Hochtouren laufen bereits die Vorbereitungen für das diesjäh-
rige Stück beim Geratskirchner Theaterverein. "Breznknödl-
Deschawü" heißt der Schwank von Ralph Wallner. 
Kurzinfo: 
 
Ignaz Igel dreht fast durch. Er kann bald keine Breznknödl mehr 
sehen. Denn der mittellose Heimatromanschreiberling muss ein 
und denselben Tag immer wieder neu erleben. Er hängt offen-
sichtlich fest in einer verrückten Zeitschleife. Täglich erscheinen 
die gleichen Personen vom Dorf, die täglich exakt dieselben Fra-
gen stellen, und immer wieder gibt es Breznknödl, Breznknödl, 
Breznknödl. 
Und jeden Tag muss er erneut Nein sagen: zu den Heiratsplänen 
seiner zintigen Tochter und zu den Plänen des Dorfes, seine Him-
melschlüsselwiese zu erstehen. Vielleicht bildet er es sich auch 
nur ein! Oder ist es doch wahr? Oder treibt man ihn gekonnt in 
den Wahnsinn? Der Wahnsinn hat Methode und gerade erst be-
gonnen ... 
Das Stück wird an folgenden Terminen im Landgasthof "Zur 
Linde" in Wald aufgeführt: 
Samstag 07.03.2020 20.00 Uhr 
Sonntag 08.03.2020 19.00 Uhr 
Samstag 14.03.2020 20.00 Uhr 
Sonntag 15.03.2020 13.30 und 19.00 Uhr 
Donnerstag 19.03.2020 20.00 Uhr 
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Freitag  20.03.2020 20.00 Uhr 
Samstag 21.03.2020 20.00 Uhr 

Der Kartenvorverkauf beginnt am Samstag, 08.02.2020 bei 
Edeka Langreiter in Geratskirchen. 
Theaterurgestein Regina Untermaierhofer führt wie ge-
wohnt Regie. Neben den altbewährten Darstellern Willi Do-
riath, Maria May, Maria Fischer, Martin Demmelhuber, An-
dreas Eppner und Daniela Wiesinger freut sich in diesem 
Jahr erstmals Thomas Moser auf seinen Einsatz. 

 
Hinten v. links: Maria May, Andreas "Hoss" Eppner, Martin Demmelhuber, 
Willi Doriath, Thomas Moser, Maria Fischer 
Vorne: Daniela Wiesinger und Regina Untermaierhofer 

 

Nikolauskirche und Weihnachtsmarkt 
in Zwecksberg 

 
Geratskirchen. Viele neugierige Augen konnte man bei den Kin-
dern sehen, als der Nikolaus am Samstag nachmittags die gleich-
namige Nikolauskirche in Zwecksberg betrat. Nach einem von 
Mayer Monika gestalteten Kindergottesdienst war die Freude bei 
den Kindern groß, denn der Nikolaus verteilte mit Lebkuchen, 
Nüssen und Mandarinen gefüllte Säckchen. Musikalisch wurde 
die Andacht von Anna und Kilian Strohmeier umrahmt. Im An-
schluss war reges Treiben auf dem kleinen Christkindlmarkt, der 
von der Mutter-Kind-Gruppe Geratskirchen organisiert wurde. Bei 
Glühwein, Würstlsemmeln und Musik war es so gemütlich, dass 
einige Besucher noch bis in die frühen Abendstunden blieben. Ein 
Dank gilt auch an die Aussteller der Holzdekorationen.  
 

 
 

 
 
Michael Schechtl verteidigt Ortsmeister-Titel 
 
Geratskirchen. Die Ortsmeisterschaft für Hobbyspieler der Tisch-
tennis-Abteilung des DJK-SV Geratskirchen fand am 28.12.2019 
im Sportheim statt. Dabei kämpften bereits am Nachmittag vier 
Mädchen und drei Jungen um den Titel in der Jugendwertung. In 
sieben Spielrunden trat jeder gegen jeden an, wobei Mädchen 
und Jungen getrennt gewertet wurden. Als Gewinnerin bei den 
Mädchen durfte sich Elena Rettenböck über den Siegerpokal 
freuen. Bei den Jungen setzte sich Florian Mitterer durch, der 
ebenfalls einen Pokal in Empfang nehmen durfte. Nach den Kin-
dern und Jugendlichen spielten dann die Erwachsenen um den 
Titel des Ortsmeisters. Hier kämpften eine Dame und 27 Herren 
in vier Gruppen um das Erreichen der Viertelfinals. Aus diesen 
gingen Michael Schechtl, Michael Loosen, Stefan Kronberger und 
Franz Schechtl als Sieger hervor. Im ersten Halbfinale setzte sich 
Vorjahressieger Michael Schechtl im Familienduell gegen seinen 
Vater Franz Schechtl, der zugleich der älteste Turnierteilnehmer 
war, durch. Michael Loosen behielt im zweiten Halbfinale gegen 
Stefan Kronberger die Oberhand, sodass sich die beiden Vorjah-
resfinalisten dieses Jahr im Endspiel erneut gegenüberstanden. 
Der Sieg im Endspiel ging an Michael Schechtl, der sich somit 
erneut den Titel des Tischtennis-Ortsmeisters sicherte. Das Spiel 
um Platz drei gewann Franz Schechtl. Die anschließende Sieger-
ehrung im Gasthaus Grill rundete den sportlich fairen und gelun-
genen Tag feierlich ab. Zudem bedankte sich Turnierleiter Tobias 
Langreiter bei den Teilnehmern sowie den Abteilungsmitgliedern 
für die Unterstützung. Erfreulich zeigte er sich darüber, dass die 
im letzten Jahr bereits sehr hohe Teilnehmerzahl nochmals deut-
lich übertroffen werden konnte. 

 
Von links: Michael Loosen, Ortsmeister Michael Schechtl,  
Franz Schechtl und Turnierleiter Tobias Langreiter 
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Die sieben jugendlichen Teilnehmer der Ortsmeisterschaft 
mit den Gewinnern Elena Rettenböck (vorne rechts), Flo-
rian Mitterer (hinten mitte) und Turnierleiter Tobias Lang-
reiter (links) 

 
Silvesterparty 

 
Die Silvesterparty fand dieses Jahr bereits zum 4. Mal im 
Innenhof des Gasthofs Hofmark statt. Zahlreiche Gäste ha-
ben bei einem Getränk an der Bar oder an den Feueröfen 
im Freien bei Glühwein und Punsch in das neue Jahr hinein 
gefeiert. Für den kleinen Hunger zwischendurch konnte 
man sich mit Gore´s selbstgemachter Gulaschsuppe oder 
Chili con Carne stärken. Der Erlös von 2000 € wird für ei-
nen wohltätigen Zweck in unserer Region gespendet. Ein 
herzliches DANKE an die zahlreichen Helfer, die dies  
ermöglicht haben. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

80. Geburtstag Theresia Dechantsreiter 
 

Geratskirchen. Am vergangenen Samstag feierte Theresia 
Dechantsreiter ihren 80. Geburtstag. Zu ihren Ehren ver-
sammelten sich alle anwesenden Ministranten am Ende 
des Sonntags-Gottesdienstes vor dem Altar. Mit einem Ge-
dicht, vorgetragen von Veronika Doriath und einem Ge-
burtstagsständchen beglückwünschten sie die rüstige Mes-
nerin. Neben der Jubilarin war auch den Kirchenbesuchern 
die Freude über die gelungene Überraschung anzumerken.  

 
mit auf dem Bild, ganz hinten: Pfarrer Bernd Kasper 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Veranstaltungskalender  
Februar 2020 

 

Sonntag 02.02.  Stockschützen Geratskirchen 
 ab 8:00 Uhr Mannschaftsschießen  

    in der Stockschützenhalle
 

Samstag 08.02.  Seniorenfasching 
ab 13:00 Uhr im Gasthof Neumaier in Fraundorf 

 
 

Samstag 22.02.  Kinderfasching 
ab 14:00 Uhr im Sportheim -Gymnastikraum 
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